



Πρωτομαγιά

(Επιμέλεια: Χατζηκέλη Δήμητρα)

Ο Μάης με τα στεφάνια

Φέτος τον είδα να έρχεται μ' ένα μόνιμπο* στολισμένο με τριαντάφυλλα. Αυτός πατούσε σε μια πολύχρωμη κουρελού από μαργαρίτες, βιολέτες και κρινάκια του αγρού. Ήταν κεφάτος και τραγουδούσε:

*Μοσχοβολά η αγράμπελη, το πρίνο σπαρταρίζει
κρυμμένο μέσα στα κλαδιά το λέει γλυκά τ' σηδόνι.*

Στο καπέλο του ανέμιζαν παπαρούνες και από τη ζώνη του κρέμονταν κατακόκκινα κεράσια.

- Γεια σου, Κερασάρη! του φώναξε ένας περαστικός. Κι ένας Κύπριος του είπε:

- Γεια σου, Μάη μου Πεντεφά μου!

Ο Μάης Πεντεφάς; Τι όνομα ήταν αυτό; Πρώτη φορά το άκουγα. Κι όμως... επειδή έχουν μεγάλη διάρκεια οι μέρες του, οι Κύπριοι πεινάνε και ξαναπεινάνε και τρώνε πέντε φορές τη μέρα (πέντε-φας).

Το μόνιμπο ήταν γεμάτο στεφάνια, να φάνε κι οι κότες! Αφού τα έχει μπόλικο τα λουλούδια ο Καλομηνός, ο Μάης απ' όπου περάσει κρεμάει κι ένα. Πρωτομαγιά, κρέμασε στεφάνια στις πόρτες και τα μπαλκόνια των σπιτιών. Μοίρασε στεφάνια στους «εργαζόμενους», έτσι το είπε, γιατί η Πρωτομαγιά είναι η γιορτή της δουλειάς. Μοίρασε κι ένα σωρό λουλουδένια στεφανάκια στη γιορτή της μητέρας κι έστειλε άλλα τόσα στις Έλενες και τους Κωστήδες στη γιορτή τους. Λουλούδια να δουν τα μάτια σου!



Αγγελική Βαρελά, «Ο Μάης με τα στεφάνια, ο αστεφάνωτος», περ. Το ρόδι

Εργατική Πρωτομαγιά

Εκτός από γιορτή της φύσης, η Πρωτομαγιά είναι και γιορτή των εργαζομένων. Την 1η Μαΐου του 1886, στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, οι εργάτες κατέβηκαν σε γενική απεργία ζητώντας να δουλεύουν οκτώ ώρες την ημέρα κι όχι από το πρωί ως το βράδυ. Στις αγωνιστικές κινητοποιήσεις του Σικάγο πολλά άτομα έχασαν τη ζωή τους. Σε ανάμνηση της ιστορικής αυτής απεργίας, η 1η Μαΐου είναι αργία παγκοσμίως και κάθε τέτοια μέρα οι εργαζόμενοι διαδηλώνουν για καλύτερες συνθήκες δουλειάς, μεγαλύτερους μισθούς και λιγότερες ώρες εργασίας.

Από την εφημερίδα Αθήνα για όλην: 144 & 163 Δημοσίων Σχολείων
Αθηνών



2 - Εργατική Πρωτομαγιά (από το βιβλίο της Γλώσσας)

Σκέψου 3 επαγγέλματα που θαυμάζεις.
Εξήγησε τους λόγους για τους οποίους τα
θαυμάζεις.

Τώρα σκέψου 3 επαγγέλματα που είναι
πολύ δύσκολα ή επικίνδυνα.
Τι θα ευχόσουν στους ανθρώπους που
κάνουν αυτά τα επαγγέλματα;



3 - [Της Πρωτομαγιάς - του Μάν](#)

(Από την υπεύθυνη πολιτιστικών θεμάτων της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Α' Αθήνας)



4 - "Πρωτομανιά"

(Δημιουργίες από καρδιάς -Γεωργία Κοκκινάκη)





5 - Παραδοσιακό Αρετσούς Μικράς Ασίας «Πρωτομαγιά»



6 - «Ο Μάης της Βλάστης» Χάλκινα Κοζάνης



7 - «Πρωτομαγιά» Παιδική Χορωδία Σπύρου Λάμπρου



Πρωτομαγιάτικες
δημιουργίες



8 - Πολύχρωμα χάρτινα βάζα



9 - Στεφάνι από αυγοθήκες